

В. В. БАШАН

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **Н. Ю. Дмитриева,**

канд. экон. наук, доц.

ОСОБЕННОСТИ ПРОЯВЛЕНИЯ ЦИКЛИЧЕСКИХ КОЛЕБАНИЙ ЭКОНОМИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Экономический кризис – спад производства, сопровождающийся массовым пере-производством товаров и услуг, нарушением экономической динамики, ограничением параметров экономического роста, снижением уровня жизни, а также ростом безработицы.

Наиболее глубоким современным экономическим кризисом XXI века принято считать кризис 2008-2009 гг. Глобальный экономический спад значительно снизил экономический рост и вызвал замедление прогресса в достижении целей развития многих стран мира. Этот кризис начался на финансовых рынках США, а затем распространился на секторы реальной экономики всего мирового хозяйства. Быстрому распространению экономического кризиса способствовала глобализация, что повлекло за собой серьезные экономические последствия.

Конкретными причинами начала кризиса 2008 гг. связаны со сферой ипотечного кредитования и нефтяным рынком. Политики «дешевых» денег позволила ипотечным компаниям и банкам (Fannie Mae, Freddie Mac, Leman Brothers, Merrill Lynch и др.) накопить необеспеченные обязательства на сумму более 6 трлн. долларов. Банкротство крупных банков США летом 2008 года потрясло не только Американскую финансовую систему. Вслед за банками начали банкротиться и автомобильные компании (General Motors, Craysler, Ford и др.), что повлекло за собой обвал всего рынка импорта США [1].

Кризис имел весьма негативные последствия и для всей мировой экономики в целом, и для отдельных стран. В 2009 году ВВП США сократился на 2,6 %, ЕС на 4,0 %, Японии на 5,2 %, России на 7,9 %. Темпы роста мирового ВВП в 2008 году составили 1,83 %, а в 2009 году мировой ВВП впервые после Второй мировой войны сократился на 2,3 % [1].

Хотя финансовый кризис возник в развитых странах, экономики развивающихся стран, особенно те, которые более интегрированы в международные финансовые рынки, не были защищены от финансовых потрясений. Они пострадали по разным каналам, включая падение цен на товары, замедление потоков капитала, рост стоимости заимствований, резкое снижение занятости и т.д.

Основные механизмы распространения кризиса в Беларуси и первые этапы его протекания были схожи с ситуацией, которая сложилась в других странах с переходной экономикой Центральной и Восточной Европы. Основным каналом распространения мирового финансового кризиса 2008 года стала внешняя торговля, ухудшившиеся результаты которой обусловили возрастание диспропорций как в реальном, так и в финансовом секторе экономики.

Физический объем экспорта Беларуси снизился в результате неблагоприятной конъюнктуры на внешних рынках. В 2009 году в наибольшей степени уменьшились продажи грузовых автомобилей (в 3,9 раза), калийных удобрений (в 2,2 раза), мебели (в 1,7 раза) и проволоки из черных металлов (в 1,4 раза). Следует отметить, однако, что по ряду основным товаров белорусского экспорта объемы поставок заметно увеличились (азотные удобрения, шины, молоко и молочная продукция, сахар, мясо и мясные субпродукты) [2].

Сокращение объемов импорта (физических объемов и цен) было менее заметным по сравнению с сокращением экспорта. В 2009 году импорт сократился лишь на 27,5 %. В результате обострилась потребность во внешнем финансировании, что привело к стремительному росту совокупного внешнего долга. За период с 2009 по 2013 года он увеличился почти в 2,6 раза и достиг 39,1 миллиард долларов США, или 54,3 % к ВВП. На 1 января 2014 года совокупный внешний долг Беларуси в расчете на душу населения составил 4130,6 долларов США. Снижение спроса на внешних рынках оказало негативное воздействие на динамику ВВП, вызвав падение темпов экономического роста. Рост ВВП в 2009 году составил только 100,2 % при прогнозе 110-112%, а объем промышленного производства уменьшился на 2,8 % [2].

В наибольшей степени от воздействия последствий кризиса пострадала промышленность. Объем производства в основном ее секторе – обрабатывающей промышленности – в 2009 году сократился почти на 15 %, а в дальнейшем темпы его роста хотя и превышали темпы роста ВВП (за исключением показателей 2013 года), но не смогли выйти на докризисный уровень. Удельный вес убыточных организаций, увеличившись в 2009 году с 5,1 % до 7,6 %, затем несколько снизился и в течение трех лет стабилизировался на уровне 5,5 %, однако в 2013 году резко взлетел до отметки 10,6 % [2].

Мировой экономический кризис затронул Республику Беларусь в меньшей степени, чем остальные страны. Этому способствовали небольшие по сравнению с другими странами объемы иностранных кредитов и инвестиций, незавершенность реформ по развитию фондового рынка, то есть те моменты, которые международные эксперты оценивали как недостатки белорусской экономики. В условиях мирового финансово-экономического кризиса в Республике Беларусь проводился ряд антикризисных мероприятий. В целом они состояли из следующих четырех блоков: первоочередные меры по либерализации условий экономической деятельности, антикризисные меры в области монетарной и фискальной политики, по поддержке валообразующих предприятий, совместный план действий с Российской Федерацией по минимизации последствий финансового кризиса.

В Республике Беларусь была утверждена система мероприятий, обеспечивающих экономическую безопасность Республики Беларусь в условиях мирового финансового кризиса. Эти мероприятия были реализованы в три основных сектора: банковском, бюджетной сфере и реальном секторе экономики. Значительный пакет антикризисных мер реализовался в сфере денежно-кредитного обращения [2].

На данном этапе экономисты выдвигают различные мнения по преодолению кризисных ситуаций. Сравнительный анализ примененных антициклических мер в трансформационных экономиках показывает, что вариативность мер обусловлена спецификой развертывания кризиса в национальных системах. Стоит также отметить, что те страны, которые избрали международные займы в качестве источника экономического роста, в итоге понесли большие потери, тем самым, не создав интенсивные конкурентоспособные производства. В качестве превентивных мер по предупреждению потерь от циклических колебаний необходимо кардинальное техническое обновление производства, структурная перестройка экономики.

Список использованной литературы

1 Коптелов, И. О. Экономический цикл и сущность его проявления / И. О. Коптелов // Вестник Челябинского государственного университета – 2012. – №10 (264).

2 Струк, Т. Влияние финансового кризиса на экономику Республики Беларусь / Т. Струк //

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ